

把虎年过得虎虎生威

议论 风生

劳动教育成必修课很有意义

关育兵

近日,浙江省教育厅印发《浙江省大中小学劳动教育实施指南》,同时下发中小学、职业院校和普通高校的劳动教育行动方案。明确劳动教育为必修课,中小学劳动每周不少于1课时,职业院校不少于16学时,本科阶段不少于32学时。

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,是构建德智体美劳全面培养的教育体系的重要组成部分,直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平,因此,党中央、国务院出台了全面加强新时代大中小学劳动教育的意见。从加强劳动教育,到劳动教育成为必修课,能有力纠正劳动教育被淡化、弱化的趋势,有利于劳动教育落到实处。

劳动教育成必修课,保证了劳动教育的时间,为劳动教育的常态化,可持续性提供了条件。教育需要时间,劳动教育也需要时间、明确中小学劳动每周不少于1课时,职业院校不少于16学时,本科阶段不少于32学时,让劳动教育在宝贵的课表中占有一席之地,有利于把劳动教育落到实处,落实到学校和学生的日常行动中。

劳动教育成必修课,有利于劳动内容的梯度深化。作为一门课程,就需要有明确的教学内容。对此,浙江省从不同阶段学生的实际出发,明确了不同阶

市民茶座

书香是年味的一种

潘玉毅

当春天的风徐徐吹来,带着几分清寒,将人们的祝福声吹向城市和乡村,山林和大海,于是,年味显得愈发地浓了。

随着时代的发展,人们过年的方式也变得花样繁多,再不是从前千篇一律的模样了。临近农历新年,离家的游子纷纷返乡,赶回家中与父母妻儿团聚;也有的将亲人请到城里,一起吃上一顿团圆饭;有的则选择全家人一起出门旅行。而我更青睐的是另一种别样的过年方式:静下心来,与书为伴,把这一年想读而未读的书包出来,朝夕相对。

如果过年选择窝在家里,书籍无疑是一个良伴。春节有七天假,不必上班,尽可以由着性子纵情酣睡,无论什么时候醒来,枕边有书,拿起来翻上几页,倦了,合上书本眯上一会儿,或者将书覆于脸上,用文字给自己敷个面膜,也是惬意之事。

若是过年选择出门旅行,书籍也是一件少不得的随身行李。无论是坐火车也好,坐飞机也罢,等待的时光总是漫长而煎熬的,但是有了书一切就变得不同了。我们可以挑一本自己喜爱的书,边走边看,能给旅行增添无限趣味。

按照人们旧有的传统,串门是过年的一种习俗,而读书则可看作是一种特别的串门方式。读汉人的赋便是到汉朝人家中串门,读唐人的诗便是到唐朝人家中吟对,读宋人的词便是到宋朝人家中唱和,明明我们哪里也没有去,却又仿佛

夫不负苦心人,父子三人整整忙了一个多月,终于挖平了那座小土山;挖下的泥土、石块则填进附近的一条小溪中,溪水也被堵塞了。

哪知不久就碰上了大旱灾,一连几个月不下雨。住在溪边的农民,由于小溪已因堵塞而干涸,无水灌溉,禾苗都快枯萎了,就一起涌到皮先生家,闹哄哄地要皮先生赔偿损失。有的甚至声称要将他扭送官府理论。皮先生吓坏了,只得又带着两个儿子,来到小溪边,日日夜夜地忙活,将溪中的泥土、石块等重又挖了出来,堆在溪边。又忙了好些日子,溪水终于畅通了,而溪边则又堆成了一座小土山。

于是,有人便站在小土山旁边,指点着嘲笑皮先生道:“先生不但是个活愚公,还真有夸娥氏的神力呢!”

疫情,笼罩人类长达两年时间。此刻,新冠变异病毒奥密克戎毒株仍在全球肆虐,干扰了中国人虎年春节正常的脚步,给健康、生活、工作、交往、出行、回家过年带来巨大威胁和严峻挑战。

刚过腊八,我收到第一条虎年祝福:“扑棱棱鸽子飞上房,啾啾啾鞭炮贺吉祥,勤恳老牛回头望,雄赳赳猛虎下山岗。人间一派新气象,虎虎生气家业旺,祝你一年更比一年强。”虎年就这样“提前”来到我们的身边,走进我们每个人的生活;让我们感受到虎年的虎虎生威,也让我们感受到虎年生龙活虎的气氛,更让我们有了“一起向未来”的决心和勇气。希望就是信心,希望就是力量,希望就是勇气,希望就是坚定奋斗道路,希望就是努力向前追梦;只要每个年轻人都像小老虎那样,雄赳赳气昂昂的去学习、工作、生活,就能家业旺、事业旺。

“虎”中蕴含着家业旺、事业旺的生机,蕴含着我们天天向上的动力。一个人有了虎劲,才能勇往直前、无所畏惧,才能逢山开路、遇水搭桥,才能“明知山有虎、偏向虎山行”,才能干出一番新事业、闯出一片新天地。虎虎生威是祝福,更有可能变成现实;只要我们团结,只要我们努力,只要我们“心往一块想、劲往一处使”,未来不会遥远,新冠变异病毒奥密克戎毒株就一定能够战胜,正常的生活秩序、工作秩序、学习

氛围、创新创业劲头,就一定能够“更上一层楼”。

虎年不仅要有虎的气势,更要有虎的努力,有虎的作为。“运气”是靠付出和努力积攒起来的;惟有努力,惟有像虎一样去闯、去拼、去奋斗,才能把日子过得虎虎生威,才能把工作做得虎虎生威,才能把学习搞得虎虎生威,才能把事业拼得虎虎生威。梦想是美丽的,前途是光明的,战胜新冠疫情也是能够做到的,但这一切都靠我们每个人的努力;大家携起手来,团结一心,就没有克服不了的困难,就没有翻不过去的难关,就没有到不了的目标。

虎运掌握在自己手中。虎运是将虎的精、气、神,集中到我们的学习上、工作上、生活上、自主创新上,你才能虎年“生威”。虎运绝不是轻轻松松、敲锣打鼓降临到自己头上的,没有虎劲,没有猛虎下山的猛劲,没有“咬定青山不放松”的韧劲,就是虎年也绝对不会虎虎生威。有人说:虎年是一个吉祥年;吉祥就是希望。抱着希望去奋斗,有什么目标不能实现?

虎年之初,制定好这一年切实可行的目标。这个目标,不能太低,不用努力,就能实现;这个目标,也不能太高,跳起来,也摘不到“桃子”,就会挫伤奋斗的热情。脚踏实地的目标,脚踏实地的努力,脚踏实地地加油干,你的虎年就会不一样,整个虎年才会过得虎虎生威。

漫画·最大保龄球

谈芳波/绘



杂谈随笔

不抢风头的葱

赵盛基

葱,普通、平常,却是生活中离不开的植物。一日三餐,最常用的蔬菜恐怕非葱莫属。美食制作、佳肴烹饪、肉鱼地煮、炖锅、蘸酱……几乎都离不开葱,而且生熟皆可食用。虽然只是配角,但是没有它就索然无味,有了它才回味无穷。虽然菜上菜后它可能被忽略,甚至见不到它的踪影,但是它的作用谁都不敢忘记。因此,在蔬菜中它被称为“菜伯”,也就是菜中“大爷”啊!

蒲公英

不知是明朝还是清朝,某地出了个读书人,姓皮,人们就称他为“皮先生”。皮先生傻乎乎的一脸迂腐之气,却又经常想出一些稀奇古怪的主意,做出一些荒诞滑稽

的事情,借以向人夸耀,以图引起“轰动效应”,获得别人的“赞颂”。

一天,他读了《愚公移山》一文,感慨地说:“愚公快九十岁了,而我才四十出头,不及愚公一半;太行、王屋两座山高万仞、方圆七百多里,尚且被愚公移掉了。我难道连一座小山也移不掉么?”

皮先生并不是那种只说不动的人,既然立下了移山的“雄心壮志”,就要找机会“大展雄才”了。说也巧,他所住的这个县城的北部,就有一座小山。皮先生便率领两个儿子,扛着铁锹,挑着畚箕,义无反顾地来到山下,日日夜夜,出大力、流大汗,挖山不止。

有人笑着劝他道:“愚公的事情,是《列子》这部书中的一则寓言啊,你怎么能当成了实事而

加以仿效呢?即使真有其事,那愚公也是因为大山挡住了他家出路,欲铲平险阻化通途啊,而且最终还是靠了天帝派遣的大力神夸娥氏,才将山背走的。如今这座小山,处于荒野郊外,一不遮挡你的庐室,二不阻塞你的路途,三不窒碍你家墓葬,四不侵占你家良田。何况它高不过头丈,方圆不过几亩田,平掉它不足以夸耀你的力量,移动它不足以显示你的能耐。过往之人,谁也不会在这座小山的存在,你即使将它移走了,人家还不知道是怎么回事。你何必白费神费力地做这无效劳动呢?”皮先生哪里肯听,还把人家当成了那个“顽固不化”的智叟老头儿,虽然没有像当年愚公那样出言驳斥,心中却着实嗤之以鼻。

皮先生毫不动摇,每天挖山不止。果然,功

虎王发誓

老虎在就职演说时指天发誓,情真意切地说:“我当百兽之王,一定竭诚为广大兽民服务,替弱小动物作主,努力遏制弱肉强食,开创友爱和平新风尚……为率先垂范,自今日起,我决意改肉食为素食,保证永远不伤害弱小动物。”

就就职演说后的午餐,熊厨师把青菜、木耳、蘑菇及大饼、馒头之类食物送到虎王面前。虎王抬眼望望,一脸不悦,气呼呼地说:“端走,孤王没有胃口,不想吃东西。”接下来,顿顿素食,虎王整整两天没吃东西,肚子饿得咕咕叫,脾气越来越坏,见谁骂谁:“该死的蠢货,都是没长脑子的东西!”

狼丞相从虎王的骂声中悟出了道道,让熊厨师杀兔宰羊,为虎王烹任肉食。虎王见肉食,乐得胡须乱抖,口水直流,恨不得一下子吞下肚。不过,他并没有马上吃,而是连咽几口水,咬咬牙,慢悠悠地摇着脑袋,佯装不乐地说:“我已经发誓不再吃肉了,怎么还送这些玩意来呢?难道想让孤王失信于百兽吗?”

狼宰相等一班臣子相互瞧瞧,默契地一笑,扑通一声跪倒在地,齐声乞求道:“恳请大王用膳,兽王国的繁荣昌盛完全仰仗大王的健康长寿,大王不吃肉怎么行?大王是兽王国的象征,是全体兽民福祉的代表,为了对兽王国和全体兽民负责,大王必须吃肉。”

“众爱卿请起,为了负责,我吃。”虎王说着,迫不及待地抓起一只羊腿,咬下一大块肉,边嚼边说:“真是民意难违呀。不过,将来,总有一天,我会不吃肉的。”

虎王脸上有灰

兽王宫。虎王接受群臣朝拜。

虎王脸上有块灰,群臣瞧着,在心里暗暗发笑,都不敢直言指出。新科大臣梅花鹿突然走上前,掏出手帕,虔诚地对虎王说:“陛下脸上有块灰,请让微臣替您揩掉。”

虎王向殿侧宝镜里伸一下脑袋,吓了一跳,心里叫苦不迭,“哎呀,我脸上真有灰呀!”不过,他随即镇静下来,转向狐狸大臣,问道:“狐爱卿,孤王脸上有灰吗?”

“没有。”狐狸大臣恭维道,“陛下的尊容十分清静漂亮。”

“众爱卿,孤王脸上有灰没有?”虎王问群臣。

“没有!”群臣异口同声回答。

“鹿贼,你好的胆子,竟敢亵渎圣威,抹黑孤王!”虎王怒声咆哮,“拉出去,重打50大板!今后,哪个再敢胡言乱语,一定从重处罚!”

退朝后,群臣散去。梅花鹿大臣跪在虎王脚下,指着宝镜,苦苦哀求道:“陛下,请圣上自己照照看。”

虎王扶起梅花鹿大臣,和颜悦色地说:“孤王的脸上确实有灰,但是,鉴于百兽之王的尊严和声誉,我是不能公开承认的。这一点,你必须懂得。”

梅花鹿大臣顿觉醍醐灌顶,颤颤巍巍地说:“这……罪臣我,往后就懂了……”

(石飞)

责编:杨秋燕

本版电子邮箱:czrbyl@163.com